

ОТЗЫВ

кандидата политических наук Сониной Екатерины Олеговны на автореферат диссертации Мельникова Кирилла Вадимовича «Неопатримониализм: основные проблемы концептуализации и методологический потенциал новой институциональной теории», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической науки

Тема диссертационного исследования К.В. Мельникова является **актуальной** по нескольким причинам. Во-первых, классические теории модернизации, встретив достаточно серьезную критику во второй половине XX века и претерпев корректировку на необходимость учета национальных аспектов при анализе трансформационных политических процессов (национальная модернизация) так и не предложили методологии для анализа факторов, блокирующих модернизационные проекты в целом ряде государств с так называемой «традиционной» политической системой, и последствий указанных блокировок. Во-вторых, современный этап характеризуется переосмыслением как в научном, так и в политическом дискурсе роли государства, функций и задач, стоящих перед государством как политическим и социальным институтом, поиском моделей государства, отвечающим требованиям постиндустриального общества и в этом отношении концепция неопатримониализма обладает существенным эвристическим потенциалом для анализа факторов трансформации государства как политического института и оценки последствий указанной трансформации. Наконец, существующие на сегодня научные подходы, посвященные проблеме неопатримониализма, разнятся в определении его критериев, характеристик, механизмов становления, типов, что приводит к необходимости концептуализации понятия «неопатримониализм».

Теоретическая значимость диссертационного исследования проявляется в систематизации автором основных подходов к определению «неопатримониализма», выделении его форм, различий с авторитаризмом, обосновании необходимости определения неопатримониализма в качестве особого типа политического доминирования.

С точки зрения **практической значимости** выводы диссертационного исследования могут быть использованы при выработке подходов к исследованию современных политических процессов и оценке перспективных направлений государственного развития, исходя из установившегося в политической системе типа политического господства, при анализе роли неформальных институтов в политическом процессе.

Для обоснования своих выводов автор опирается на достаточно обширную методологию, ключевыми в которой являются подходы, сформированные в рамках неовеберовской школы и неинституционализма.

Структура и характер изложения материала соответствуют целям и задачам исследования.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях, семинарах и круглых столах различного уровня. По теме диссертационного исследования опубликовано 19 научных работ, в том числе 4

статьи в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

Вместе с тем, хотелось бы уточнить мнение автора по следующим вопросам:

1. Есть ли потребность с точки зрения возможных рисков для развития политической системы противодействовать возникновению неопатримониальных тенденций и, если да, то какие механизмы данного противодействия можно обозначить?

2. Установление неопатримониального типа политического доминирования характерно только для бюрократической модели государственного управления или такая возможность есть и в рамках других моделей (например, нового государственного управления)?

Указанное замечание не отменяет концептуальный характер исследования, его теоретическое и практическое значение.

Диссертация Мельникова К.В. «Неопатримониализм: основные проблемы концептуализации и методологический потенциал новой институциональной теории», отвечает всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени - кандидата политических наук по специальности - 23.00.01 – «Теория и философия политики, история и методология политической науки».

Кандидат политических наук,
советник Уполномоченного по защите прав предпринимателей
в Свердловской области,
доцент кафедры философии и политологии
Уральского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
620004, Свердловская область, г. Екатеринбург,
ул. Малышева, 101, каб. 208,
тел.+7 (343) 223-62-69,
sonina-eo@gov66.ru



Е.О. Сонина

«5» *сентября* 2018 г.

*Подпись Соинкой Екатерины
Олеовны удостоверено*

*Гравити Спецнаис
организационное отделение*



Н. Н. Росских